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 먼저 볼 문제는 가장 마지막 문제입니다. 이유는 지문과는 아무 

상관 없는, 초등학교 시절 풀었던 IQ테스트 문항이에요. 즉, 수능 
국어, 독서가 우리가 생각하던 그런 시험이 아니라는 또 하나의 증
거입니다. 지문 내용과는 아무 상관이 없습니다.

  평가원에서 위 능력을 추론적 이해 능력이라 합니다. 원리를 

찾아내고 그 원리를 적용해내는 능력입니다. 

 위 그림의 ㉮을 하늘색 정사각형으로 보겠습니다. 하늘색 부분

을 투과한 결과 C역시 하늘색으로 칠해보겠습니다.    이만큼으

로 대응됩니다.

 반대로 검정색 직각삼각형은 ㉮㉯ 그림에서는 똑같은    만큼

두께가... C에서는     이렇게 2배 차이가 납니다.

결론. ㉮ 는 투과 후  1칸, ㉯는 투과 후  이렇게 2칸이 됩니다. 

  

  위와 같이 대응되었습니다. 그러면 이제 B는?

➊이나 ➍번 화살표는 아무것도 안 찍힙니다. 그리고 점차 커지

죠? 그러면 절벽이 올 수 없습니다. 아래 3,4,5번 선지 모두 놉!

➋번 화살표와 ➌번 화살표는 각      입니다.

즉, 파란색 화살표 2개는 빨간색 화살표 하나와 두께가 같아야 

하니 대칭점이 있는  

정답입니다.

1일 1지문으로 1등급 달성 - 배인호 초격차(超格差) 국어 제공
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이해가 안 되는 학생들은 왜 평평한 부분이 나타나느냐고 묻는데

➎번 화살표를 보시면, 파란색 화살표가, 위 아래로 보라색 화살

표 만큼이 줄었습니다. 하지만 빨간색 화살표가 아래에서 메꾸고 

있는데, 그 빨간색 화살표는 파란색 2배였죠? 결국 계속 같은 두

께가 유지됩니다. 

어찌되었든 확실한 것은. 우리가 알던 그 수능 국어? 맞나요?

이제 지문 뚫겠습니다.

정보처리�도구� :� 글의�구조� 처리

T+I.A� (Topic+Information� Architecture)

주졔� :� X선�➜ CT

핵심� 원리� +� 주제

역투사� 결과값�➚
=� ∑환산값� (환산값� 총합)�➚
=� ∑감쇄� 총량�➚
즉,� 투과율�➘
투과덜되었다➘=감쇄많이됨➚

주제는?

P� X선� 한계�

S� CT로� 해결

핵심원리는?

투과율과

감쇄� 총량과

환산값

주제� :� X선의� 원리/과정/순서

*원리� :� 투과율� (공기>지방>물>뼈)

C� 다른� 투과율�➜ E� 흑백� 영상
P.C� 비슷� 투과율�➜ E� 구분� 안� 됨
➜ S� CT

주제� :� CT의� 구조

정보처리가�잘� 안� 되면?➜ 처리가능한�정보에� 집중
나중에�필요시� 발췌독!

주제� :� 환산값

=� 감쇄� 총량�

C� 환산값�➜ E� 단면� 영상� 재구성

주제� :� 역투사� 결과값

=� ∑환산값� (환산값� 총합)

여기까지�오면� 핵심� 원리�파악

주제� :� CT로� X선의� 한계� 극복

1895년에 발견된 X선은 진단의학의 혁명을 일으켰다. 이후

X선 사진 기술은 단면 촬영을 통해 입체 영상 구성이 가능한

CT(컴퓨터 단층촬영장치)로 진화하면서 해부를 하지 않고 인

체 내부를 정확하게 진단하는 기술로 발전하였다.

혁명 = 진화 = 발전

X선 => CT 글의 주제라는 것이 보입니다. 

X선 사진은 X선을 인체에 조사하고, 투과된 X선을 필름에

감광시켜 얻어낸 것이다. 조사된 X선의 일부는 조직에서 흡

수･산란되고 나머지는 조직을 투과하여 반대편으로 나오게 된

다. X선이 투과되는 정도를 나타내는 투과율은 공기가 가장

높으며 지방, 물, 뼈의 순서로 낮아진다. 또한 투과된 X선의

세기는 통과한 조직의 투과율이 낮을수록, 두께가 두꺼울수록

약해진다. 이런 X선의 세기에 따라 X선 필름의 감광 정도가

달라져 조직의 흑백 영상을 얻을 수 있다. 그렇지만 X선 사

진에서는 투과율이 비슷한 조직들 간의 구별이 어려워서, X

선 사진은 다른 조직과의 투과율 차이가 큰 뼈나 이상 조직의

검사에 주로 사용된다. 이러한 X선 사진의 한계를 극복한 것

이 CT이다.

~~하고, ~~된 것을, ~~하고, ~~되고... 순서 과정입니다.

정보처리가 중요할 수 있으나, 중반 부부터 ‘투과율’원리 인과를 

잡습니다. 마지막 단락에, 한계 극복. P-S구조도 보입니다. 

평가원에서�중요하게�생각하는� 정보처리

구조/과정�<원리/인과

CT는 인체에 투과된 X선의 분포를 통해 인체의 횡단면을

영상으로 재구성한다. CT 촬영기 한쪽 편에는 X선 발생기가

있고 반대편에는 여러 개의 X선 검출기가 배치되어 있다.

CT 촬영기 중심에, 사람이 누운 침대가 들어가면 X선 발생

기에서 나온 X선이 인체를 투과한 후 맞은편 X선 검출기에

서 검출된다.

CT의 구조가 나오는데 정보처리가 쉽지 않습니다.

그리거나... 필요한 경우 발췌독 합니다.

tip.� 평가원에서�중요하게�생각하는� 정보처리

‘처리� 가능한� 정보에� 집중!’

X선 검출기로 인체를 투과한 X선의 세기를 검출하는데, 이

때 공기를 통과하며 감쇄된 양을 빼고, 인체 조직만을 통과하

면서 감쇄된 X선의 총량을 구해야 한다. 이것은 공기만을 통

과한 X선 세기와 조직을 투과한 X선 세기의 차이를 계산하

면 얻을 수 있고, 이를 환산값이라고 한다. 즉, 환산값은 특

정 방향에서 X선이 인체 조직을 통과하면서 산란되거나 흡수

되어 감쇄된 총량을 의미한다. 이 값을 여러 방향에서 구하기

위해 CT 촬영기를 회전시킨다. 그러면 동일 단면에 대한 각

방향에서의 환산값을 구할 수 있고, 이를 활용하여 컴퓨터가

단면 영상을 재구성한다.

역시 초반부 설명히 상당히 정보량은 많으면서도 완결성이 떨어

지기 때문에 정보처리가 쉽지 않은데, 중반부에 구조적으로 ‘이

를’ 이라는 표현을 바탕으로 환산값에 집중시킵니다. 동시에 정

의, 반복... 소주제는 환산값 = 감쇄 총량. 깔끔하게 잡습니다!
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CT에서 영상을 재구성하는 데에는 역투사(back

projection) 방법이 이용된다. 역투사는 어떤 방향에서 X선

이 진행했던 경로를 거슬러 진행하면서 경로상에 환산값을 고

르게 분배하는 방법이다. CT 촬영기를 회전시키며 얻은 여러

방향의 환산값을 경로별로 역투사하여 더해 나가는데, 이처럼

여러 방향의 환산값들이 더해진 결과가 역투사 결괏값이다.

역투사를 하게 되면 뼈와 같이 감쇄를 많이 시키는 조직에서

는 여러 방향의 값들이 더해지게 되고, 그 결과 다른 조직에

서보다 더 큰 결괏값이 나오게 된다.

역시 역투사값이 소주제.

역투사값 = 환산값의 총합.

출제 양상에 따라 정보가치 높은, 처리할 정보가 나왔습니다.

핵심� 원리� +� 주제

역투사� 결과값�➚ =� ∑환산값� (환산값� 총합)�➚ =� ∑감쇄� 총량�➚
즉,� 투과율�➘ 투과덜되었다➘=감쇄많이됨➚

주제는?

P� X선� 한계� � S� CT로� 해결

핵심원리는?

투과율과� 감쇄� 총량과� 환산값

19. 윗글에 대한 이해로 적절하지 않은 것은?

① CT 촬영을 할 때 X선 발생기와 X선 검출기는 회전한

다.

구조에 대한, 3단락 내용. 필요시 발췌독 갑니다.

② X선 사진에서는 비슷한 투과율을 가진 조직들 간의 구

별이 어렵다.

2단락 구조. PS입니다. 맞음

주제� :� X선의� 원리/과정/순서

*원리� :� 투과율� (공기>지방>물>뼈)

C� 다른� 투과율�➜ E� 흑백� 영상
P.C� 비슷� 투과율�➜ E� 구분� 안� 됨
➜ S� CT

③ CT에서의 환산값은 통과한 조직에서 감쇄된 X선의 총

량을 나타낸다.

4단락 소주제이자 글 전체 관통하는 핵심 원리. 맞음

주제� :� 환산값� =� 감쇄� 총량�

C� 환산값�➜ E� 단면� 영상� 재구성

④ 조직에서 흡수･산란된 X선의 세기는 그 조직을 투과한

X선세기와 항상 같다.

뭔 멍뭉이소리??

투과한 것은 지나 간 것이고

감쇄는 흡수 산란인데

어떻게 둘이 같누... 정답 끝!

⑤ 조직의 투과율이 높을수록, 조직의 두께가 얇을수록 X

선은더 많이 투과된다.

2단락 핵심 원리

보이시나요?

주제+구조 잡고 가면 이렇게 허무할 정도로 쉽게 뚫립니다.

20. 역투사에 대한 설명으로 적절하지 않은 것은?

① X선 사진의 흑백 영상을 만드는 과정에서 역투사는 필

요하지 않다.

정보량 불충분. 판단 불가

② 역투사 결괏값은 조직이 없고 공기만 있는 부분에서 가

장 크다.

글의 핵심 원리. 주제. 가장 작습니다! 바로 정답!

핵심� 원리� +� 주제
역투사� 결과값�➘� =� ∑환산값� (환산값� 총합)�➘� =� ∑감쇄� 총량�➘
공기� =� 투과율➚ 투과� 많이� 됨➚ =감쇄적게� 됨➘

역.시.� 평가원
핵심� 원리� +� 주제� 집중
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2014학년도 9월 모의고사 B형

[19~21]다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

19. 윗글에 대한 이해로 적절하지 않은 것은?

① CT 촬영을 할 때 X선 발생기와 X선 검출기는 회전한

다.

② X선 사진에서는 비슷한 투과율을 가진 조직들 간의 구

별이 어렵다.

③ CT에서의 환산값은 통과한 조직에서 감쇄된 X선의 총

량을 나타낸다.

④ 조직에서 흡수･산란된 X선의 세기는 그 조직을 투과한

X선세기와 항상 같다.

⑤ 조직의 투과율이 높을수록, 조직의 두께가 얇을수록 X

선은더 많이 투과된다.

20. 역투사에 대한 설명으로 적절하지 않은 것은?

① X선 사진의 흑백 영상을 만드는 과정에서 역투사는 필

요하지 않다.

② 역투사 결괏값은 조직이 없고 공기만 있는 부분에서 가

장 크다.

③ 역투사 결괏값들을 활용하여 조직의 분포에 대한 영상

을 얻을 수 있다.

④ X선 투과율이 낮은 조직일수록 그 위치에 대응하는 역

투사 결괏값은 커진다.

⑤ 역투사 결괏값은 CT 촬영기에서 구한 환산값을 컴퓨터

에서 처리하여 얻을 수 있다.

1895년에 발견된 X선은 진단의학의 혁명을 일으켰다. 이

후 X선 사진 기술은 단면 촬영을 통해 입체 영상 구성이 가

능한 CT(컴퓨터 단층촬영장치)로 진화하면서 해부를 하지

않고 인체 내부를 정확하게 진단하는 기술로 발전하였다.

X선 사진은 X선을 인체에 조사하고, 투과된 X선을 필름에

감광시켜 얻어낸 것이다. 조사된 X선의 일부는 조직에서 흡

수･산란되고 나머지는 조직을 투과하여 반대편으로 나오게

된다. X선이 투과되는 정도를 나타내는 투과율은 공기가 가

장 높으며 지방, 물, 뼈의 순서로 낮아진다. 또한 투과된 X

선의 세기는 통과한 조직의 투과율이 낮을수록, 두께가 두꺼

울수록 약해진다. 이런 X선의 세기에 따라 X선 필름의 감

광 정도가 달라져 조직의 흑백 영상을 얻을 수 있다. 그렇지

만 X선 사진에서는 투과율이 비슷한 조직들 간의 구별이 어

려워서, X선 사진은 다른 조직과의 투과율 차이가 큰 뼈나

이상 조직의 검사에 주로 사용된다. 이러한 X선 사진의 한

계를 극복한 것이 CT이다.

CT는 인체에 투과된 X선의 분포를 통해 인체의 횡단면을

영상으로 재구성한다. CT 촬영기 한쪽 편에는 X선 발생기

가 있고 반대편에는 여러 개의 X선 검출기가 배치되어 있

다. CT 촬영기 중심에, 사람이 누운 침대가 들어가면 X선

발생기에서 나온 X선이 인체를 투과한 후 맞은편 X선 검출

기에서 검출된다.

X선 검출기로 인체를 투과한 X선의 세기를 검출하는데,

이때 공기를 통과하며 감쇄된 양을 빼고, 인체 조직만을 통

과하면서 감쇄된 X선의 총량을 구해야 한다. 이것은 공기만

을 통과한 X선 세기와 조직을 투과한 X선 세기의 차이를

계산하면 얻을 수 있고, 이를 환산값이라고 한다. 즉, 환산

값은 특정 방향에서 X선이 인체 조직을 통과하면서 산란되

거나 흡수되어 감쇄된 총량을 의미한다. 이 값을 여러 방향

에서 구하기 위해 CT 촬영기를 회전시킨다. 그러면 동일

단면에 대한 각 방향에서의 환산값을 구할 수 있고, 이를 활

용하여 컴퓨터가 단면 영상을 재구성한다.

CT에서 영상을 재구성하는 데에는 역투사(back

projection) 방법이 이용된다. 역투사는 어떤 방향에서 X

선이 진행했던 경로를 거슬러 진행하면서 경로상에 환산값

을 고르게 분배하는 방법이다. CT 촬영기를 회전시키며 얻

은 여러 방향의 환산값을 경로별로 역투사하여 더해 나가는

데, 이처럼 여러 방향의 환산값들이 더해진 결과가 역투사

결괏값이다. 역투사를 하게 되면 뼈와 같이 감쇄를 많이 시

키는 조직에서는 여러 방향의 값들이 더해지게 되고, 그 결

과 다른 조직에서보다 더 큰 결괏값이 나오게 된다.

역투사 결괏값들을 합성하면 투과율의 차이에 따른 조직의

C� � � � � � � � � � � � � E

분포를 영상으로 재구성할 수 있다. CT 촬영기가 조금씩

움직이면서 인체의 여러 단면에 대하여 촬영을 반복하면 연

속적인 단면 영상을 얻을 수 있고, 필요에 따라 이 단면 영

상들을 조합하여 입체 영상도 얻을 수 있다.
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21. 윗글을 바탕으로 <보기>와 같은 실험을 했을 때, B에 해

당하는 그래프로 알맞은 것은?

<보 기>

위의 그림처럼 단면이 정사각형인 물체 ㉮와 직각이등

변 삼각형인 물체 ㉯가 연결된 를 CT 촬영기 안에

넣고 촬영하여 A, B, C 방향에서 구한 환산값의 크기

를 그래프로 나타냈다. 이때 ㉮의 투과율은 ㉯의 2배이

다.

*X선은 화살표와 같이 평행하게 진행함.

*물체 의 밑면을 기준으로 A는 0° 방향, B는 45°

방향, C는 90° 방향의 위치에 있음.

① ② ③ ④ ⑤


